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В условиях катастрофического обнищания большинства граждан республики люди все
больше проявляют тревогу по поводу своей материальной обеспеченности. По данным социоло-
гических исследований, проведенных Институтом социологии НАН Беларуси, подавляющее
большинство граждан (1992 г. - 79%, 1994 г. - 87%, 1996 г. - 84%, 1997 г. - 73%) выразили свою
неудовлетворенность материальной обеспеченностью. В этих условиях граждане ориентируются
не на компенсации и льготы от государства, а на достойное вознаграждение своего труда. 91%
работоспособных граждан Могилевской и Гомельской областей выразили готовность больше ра-
ботать и больше зарабатывать.

Государственные промышленные и сельскохозяйственные предприятия являются для
многих людей основной сферой приложения своего труда. Рыночные стимулы и ориентации
пользуются меньшей поддержкой среди граждан, проживающих на загрязненных территориях.
Вместе с тем в загрязненных районах необходимо стимулировать рыночные формы хозяйствова-
ния. Производственные акционерные, кооперативные и частные предприятия должны пользо-
ваться льготным налогообложением или вообще освобождаться от него.

В Гомельской и Могилевской областях, по сравнению с другими областями, наблюдается
повышенная тревожность по поводу возможной безработицы. Только 13% граждан в этих облас-
тях отмечают, что им не грозит безработица, хотя в других областях такого мнения придержива-
ется почти каждый третий респондент (30%). Большинство же отмечает, что все может быть, и,
что их это беспокоит. Если суммировать эти показатели, то получается, что возможная безрабо-
тица тревожит 84% жителей загрязненных радионуклидами районов и 65% граждан, прожи-
вающих в чистых районах республики. Государственным службам занятости целесообразно де-
тально изучить причины такого положения. Необходима также разработка мер на республикан-
ском уровне, вплоть до законодательного характера, о гарантиях занятости всем работоспособ-
ным, проживающим в загрязненных районах.

Для неработоспособных граждан необходимо применять меры социальной и экономиче-
ской поддержки со стороны государства. Но традиционные меры поддержки бедных не годятся,
поскольку в бедности живет значительная часть населения. По данным Министерства статистики
РБ в 1996 году 81,9% от общей численности населения республики располагали ресурсами ниже
минимального потребительского бюджета, а 38,6% граждан республики располагали ресурсами
ниже прожиточного минимума. Следовательно, в первую очередь в слое самых бедных нужно
выделить тех, кто действительно нуждается в защите государства. Это, прежде всего, пенсионеры
и безработные, имеющие основной доход меньше половины официального прожиточного мини-
мума.

Социологические данные свидетельствуют о стабильности социально-политической си-
туации в Гомельской и Могилевской областях и о достаточном запасе ее прочности. Только каж-
дый третий респондент (34%) заявил, что наше бедственное положение терпеть уже невозможно.
В то же время 8% граждан считают, что все не так плохо и можно жить, а 52% утверждают, что
жить трудно, но можно терпеть. Тем не менее, наблюдающееся некоторое "социальное успокое-
ние" происходит на фоне очень значительной неудовлетворенности людей своей жизнью. Поэто-
му при определенных условиях не исключена вероятность социальной дестабилизации, которая
может исходить от различных групп общества.
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